



# Z SEJMU.

WARSZAWA 12.I. (Pat). Na dzisiejszym posiedzeniu Sejmu marszałek Sejmu doniósł, że minister skarbu wycofał projekt ustawy o popieraniu organizacji rolniczych i kultur rolniczej, projekt ustawy o środkach ograniczenia wydatków państwa i innych związków prawnopublicznych.

Następnie złożył słobowanie poselskie pos. Jerzy Sobolewski (Białor.) poczem przystąpiono do pierwszego czytania projektu ustawy o cudzoziemcach.

Pos. Insler (Kolo Żyd.) wykazywał, że w ustawie tej wszystko zależy od swobodnej oceny władz i dobrej woli urzędników. W końcu poseł Insler wniosł o ponowne odesłanie jej do komisji administracyjnej wobec tego, że ustawa ma liczne braki. Dalsze obrady nad ustawą na skutek porozumienia się stronnictw odłożono do następnego posiedzenia.

Z kolei Izba przystąpiła do dalszej dyskusji szczegółowej nad projektem ustawy o stosunkach służbowych nauczycieli.

Pos. Federbusch (Kolo Żyd.) uzala się, że wielu nauczycieli szery nie nawiąże wyznaniową i narodowościową w szkole i społeczeństwie.

Pos. Chruski (Ukrain.) domagał się, aby w warunkach, które musi posiadać kandydat na nauczyciela skreślać, że musi on być człowiekiem o nieskazitelnej przeszłości i władze językiem polskim. Pos. Piotrowski przemawiał przeciwko ustępowi, który postanawia, że nauczyciel religii posiadać powinien zezwolenie władz duchownych. Mówca jest zdania, że nie można się zgodzić na wpływy nieodpowiedzialnego przed władzą cywilną czynnika, którym jest Kościół.

Pos. Kornacki bronił przepisów o kwalifikacjach kandydatów na nauczycieli, zaznaczając, że nauczyciel wbrew zadanom niektórych

przedmówców musi być obywatelem państwa polskiego, a nie jest powiadane czy Polakiem czy innej narodowości.

Pos. Prószynski (ZLN) żądał przywrócenia tytułu profesora dla nauczycieli, którzy ukończyli studia akademickie. Pos. Chruski domaga się, aby do ustalenia nauczyciela, wystarczyły dwa a nie trzy lata nieprzerwanej pracy nauczycielskiej, oraz aby praca w szkołach prywatnych tak samo była pod tym względem liczona.

Przeciwko poprawce pos. Prószynskiego przemawiał pos. Piotrowski (PPS) uważając, że tytuł nauczyciela jest bardzo zaszczytny, a powrót do tytułu profesora jest anachronizmem.

Nie można z jednej strony obcinać nauczycielowi pensji i redukować ich, z drugiej zaś strony oświadczać to podwyższeniem tytułu.

Pos. Chruski wystąpił przeciwko postanowieniu, że nauczyciel, który przerwał służbę państwową traci nabyte prawo stałego nauczyciela i jedynie minister może mu te prawo przywrócić.

Pos. Kornecki polemizując z pos. Chruskim uzasadnia stanowisko komisji, która uchwaliła taki przepis z tego względu, że nauczyciel nie powinien lekceważyć swego zawodu i przetrwać się do innych zawodów w poszukiwaniu lepszego bytu.

Pos. Chruski proponował, aby ustęp nakładający na nauczyciela obowiązek jedynania zaufania sobie rodziców także swoim postępowaniem w życiu publicznym skreślić.

W dalszej dyskusji zabierali głos jeszcze pos. Prószynski, Wygodzi, Greiss, Skrzypa i Nowicki.

Po przedyskutowaniu pierwszych 32 artykułów projektu ustawy obrady przerwano.

Następne posiedzenie w piątek o godz. 3 ciej popołudniu.

# Przegląd prasy.

**Na marginesie diagnozy prof. Kemmerer'a. P. P. S. niezadowolona z bezczynności i odepstwa Rządu.**

Prof. Kemmerer wyjechał, oświadczył, że zbyt łatwo przerywamy się od wiary do zwątpienia, od zapału do rozpacz, że w chwilach trudniejszych tracimy panowanie nad sobą, ploszymy się, rozprzegamy fizycznie. Że zdolni jesteśmy do wielkich wysiłków, ofiar jednorazowych, wybuchowych, ale nie umiemy spokojnie i karale pracować na dłuższą metę.

Opijnia — całkiem słuszna! „Głos Codzienny” pisze na marginesie wywodów prof. Kemmerer'a

Oby uznają, że mamy wielką, inteligentną i skrzelną ludność, że mamy niewyczerpane bogactwa naturalne, że mamy niktę obdużenie, że nawet politycznie jesteśmy mniej zagrożeni...

Co więc szwankuje! Niedomaga właśnie psychika zbiorowa narodu. Każdy polak z osobna jest troskliwym patriotą — wszyscy razem — kłócimy się, potępiamy i siejemy zwątpienie!

Genjelnj Żeromski mówił ustami hetmana Żółkiewskiego: „Nie wrogów ani trudów się boj; ele boj; się duszy polskiej...”

„Robotnik” publikuje nad wyraz ciekawy artykuł, w którym oskarża Rząd o bezczynność i odepstwa, a

zarazem wyraża stanowisko P.P.S. wobec Rządu.

Minelo już 6 tygodni od powstania Rządu koalicyjnego, a jakż jest bilans jego prac? Zdajemy sobie sprawę z krótkości czasu i z trudności, jakie pletzą się przed Rządem. To też mówiąc o bilansie pracy, mamy na myśli nie tyle rachunek z dokonanych prac, nie tyle liczbę plusów, któreby można zapisać na korzyść Rządu, ile raczej tendencje, wyrażającą Rząd, oraz te minusy, które obciążają Rząd, a których nie powinno być wcale.

Otóż powiadamy bez osłonek: bilans jest ujemny. Nie widzimy u większości Rządu woli wykonania postulatów, wysuniętych przez partje nasza, a przyjętych przez cały Rząd, a więc obowiązujących go. Jaskrawym tego przykładem jest złamanie przez min. Zdzichowskiego umowy w sprawie plac urzędniczych popieranie wywozu zboża przez p. Zdzichowskiego i Kiernika, brak woli i energii do walki z drożyzną i pohanomawia paskarstwa i spekulacji. Szalona orgja użycia i marotrastwa hula bezwstydnie po centrach miast, urągając cywilnie i nędzy bezgranicznej dzielnic robotniczych. Bierność Rządu wobec rozpasanej drożyzny, a jednocześnie — wobec głodujących mas, wlepnych jutra, jest czymś niesamowitem, podkopującym zaufanie do Rządu nawet u tych, którzy zjeśli wobec niego postawę wyzeczkującą.

# Z Białorusi Sowieckiej

**Wzrost nacjonalizmu białoruskiego.**

Na 9 tym Zjeździe Partji Komunistycznej w Mińsku, podkreślonym zostało nader interesujące dla stosunków bolszewickich zjawisko, mianowicie podczas dyskusji nad referatem niejakiego Krynickiego, kom. Nusinow stwierdził „wzrost wpływów drobnomieszczańskiej inteligencji białoruskiej, oraz zaostrenie stosunków narodowościowych z wielkorusami (rosjanami)”. Zjazd — oczywiście — postanowił zastosować t. z. „mocną rękę” dla zwalczania tego zjawiska. (-n)

**Przygotowania do wszechświatowego zjazdu białorusznawców.**

Prezydium Instytutu Białor. Kultury w Mińsku, wysłuchawszy referatu o przygotowaniach do wszechświatowego zjazdu białorusznawców w Mińsku, uchwalilo wzmożnić i przyspieszyć tempo prac przygotowawczych.

Jednocześnie obrano w skład komisji organizacyjnej zjazdu prof. Kraskowskiego. (-n)

**Instytut weterynaryjny w Witebsku.**

W bieżącym, drugim od założenia, roku istnienia białorusk. państwowego Instytutu Weterynaryjnego w Witebsku, przyjęto doń 100 studentów, w tej liczbie 90 mężczyzn i 10 kobiet.

Pod względem narodowościowym na liczbę powyższą składają się:

83 Białorusinów, 12 Wielkorusów, 4 Żydów i 1 Ukrainiec. Instytut ten stanowi jeden z 4 wyższych zakładów Białorusi Sowieckiej. (-n)

**Pisma białoruskie dla włościan.**

Na terenie Białorusi Sowieckiej istnieje obecnie 7 białoruskich pism włościańskich: 1) „Bielaruskaja Wioska” (Mińsk), 2) „Wielebskaja Kresciańska Gazeta” (Witebsk), 3) „Polockij Pachar” (Polock), 4) „Mahloucki Sielani” (Mohylów), 5) „Sawieckaja Wioska” (Mozyrz), 6) „Nasz pracownik” (Klimowicze) i 7) „Slucki Budaunik” (Sluck).

Dwa z nich są redagowane po rosyjsku, reszta po białorusku. Działają te pisma na 2 kategorie: 1) pisma włościańskie, których treść stanowią korespondencje i artykuły samych włościan, oraz 2) pisma dla włościan o charakterze partyjno dydaktycznym. (-n)

**Nowi członkowie „Inbiekultu”.**

W Mińsku zostali zatwierdzeni jako członkowie zwyczajni Instytutu Białoruskiej Kultury: profesorowie Downar-Zapolski i Kraskowski, oraz Hessen, Karp, Kaziuro i Wasilewicz.

**Filmy z napisami po białorusku.**

Rada Komisarzy Ludowych BSSR uchwaliła między innymi rozpoczęcie wydawnictwa kino-film z życia białoruskiego, oraz wyswietlanie wszystkich filmów z napisami w języku białoruskim. (-n)

# Z Rosji Sowieckiej.

**Nawet w sowietach monarchiści.**

MOSKWA. 12.I. (Pat.). Po przeprowadzonych przed paru dniami masowych aresztowaniach na Ukrainie, które tłumaczą się wykryciem spisku monarchistycznego, nastąpiły obecnie dalsze aresztowania na Kaukazie. W Tyflisie, Batumie i Ekaterinodarze dokonano około 150 aresztowań. Na Kaukazie utworzony był podobno związek monarchistyczny, do którego w Batumie należeli wyżsi dowódcy armji sowieckiej.

**Alkoholizm.**

Z chwilą ukazania się w handlu 40° wódki rządowej przed sklepami, posiadającymi koncesje na sprzedaż towaru upragnionego trunku utworzyły się kolejki, jak ongi przed kooperatywami, wydajacymi na kartki po 1/4 funta chleba razowego. To też niektóre sklepy kooperacyjne celem powiększenia swych obrotów zmuszają nabywców wódki do kupna i zakasji, inne znów sprzedają wódkę tylko pod warunkiem nabycia... proszku do zębów, inne znów razem — z wódką sprzedają rezolucje XIII zjazdu partji komunistycznej — artykuł bezwartościowy, nie nadający się ani na przegrzankę, nawet w latach najwię-

kiego głodu, ani do czyszczenia zębów.

W roku bież. przewidywane jest wyprodukowanie 26 milj. waler. Budżet państwowy dochód roczny od sprzedaży wódki określa na sumę 300.000.000 rb.

Prasa sowiecka w ten sposób tłumaczy potrzebę produkcji przez rząd wódki 40-stopniowej.

Produkcja samogonki pochłania olbrzymią ilość zboża, a na produkcję wódki i spirytusu ekspensuje się przeważnie kartofie i kukurydze. Samogonka stanowi olbrzymie źródło dochodu dla zamownych włościan („kutaków”) i handlarskich elementów na wsł. Akcyza na wódkę sięga części tych dochodów do skarbu. Myśmy postanowili wybrać z dwójga złego mniejsze: zamiast samogonki — wódkę. („Prawda” 18. XII. 25 r.).

Jednocześnie rząd sowietowy przedsięwzię środki zaradcze przeciw alkoholizmowi, a pierwszym z nich jest — zmniejszenie sprzedaży wódki w miastach, natomiast skierowanie jej przeważnie do rejonów wiejskich, zareszonych samogonką.

Śród elementów robotniczych statystyka wykazuje 22 proc. zatrutych alkoholem i 3 proc. zdecydowanych pijaków. (f)

# Psychotechnika.

Krótkie notatki prasowe powiadomy ogół społeczeństwa, iż powstał w Warszawie Instytut psychotechniczny (właściwie Polskie Tow. Psychotechniczne). Jest to bezwarunkowo duży krok naprzód w kierunku rozwoju w Polsce naukowej organizacji pracy.

Przedmiotem badań psychotechniki jest stosunek zdolności jednostki do wykonywania przez nią pracy. Szczegółowe badania nad organizacją pracy wykazały, iż stosunek ten odgrywa niezmiernie doniosłą rolę w wydajności pracy — w tym niezmiernie ważkim warunkiem dobrej produkcji.

Jednocześnie z rozwojem naukowej organizacji pracy widzimy również rozwój psychotechniki.

Barzo wiele wielkich przedsiębiorstw w Stanach Zjednoczonych A. P., oraz na Zachodzie Europy (Niemcy) posiada swoje własne laboratoria psychotechniczne. W laboratorjach tych robotnik poddawany jest szczegółowemu badaniu — zarówno jego zdolności fizycznych, jak i pewnych właściwości psychicznych. Na podstawie tych badań przydzielony być może do takiego czy innego działu pracy.

Z drugiej strony psychotechnika bada wpływ pracy na jednostkę, co przy doprowadzonym do wysokiego stopnia doskonałości różnicowania prac poszczególnych robotników i zmechanizowaniu produkcji ma ogromne znaczenie. Faktem jest iż pewna jednostajność prac we współczesnym wielkim przemyśle, w którym znika coraz bardziej pośredni typ rzemieślnika, a pozostaje z jednej strony technika, z drugiej — robotnik niewykwalifikowany, może odbijać się ujemnie na stanie psychicznym pracownika.

W tych warunkach zadaniem psychotechniki jest zapobiec drogą badań tej ewentualności przez obmy-

lenie, lub danie inicjatywy do obmyślenia środków zaradczych.

Powstanie Towarzystwa powitać należy z radością.

Tylko jest jedno „tylko” specjalnie polskie. Oto naukowa organizacja pracy ma u nas dotychczas nieco dziwny charakter. Odnacza się ona niezwykłą wprost jednostronnością i zamiast istotnie badać organizację pracy, woli zajmować się propagandą na rzecz przedłużenia dnia roboczego lub walką z ustawodawstwem socjalnem. Nieco „oryginalny” charakter akcji stwarza sytuację, iż w gruncie rzeczy naukowa organizacja pracy w Polsce postępuje b. słabo naprzód, a potem — jest wysoce, z wyżej wyszczególnionych powodów, niepopularna w sferach robotniczych. I nic dziwnego, bo reprezentuje ona w osobach jej wybitnych przedstawicieli zbyt jaskrawe interesy przemysłowców.

Należy życzyć założycielom Tow. Psychotechnicznego, aby nie poszli drogą pewnych dotychczasowych propagatorów naukowej organizacji pracy w tak specyficznym zrozumieniu i stworzyłi placówkę naprawdę i. wolną od wpływów politycznych. W.

# J. Krużanka

Artystka oper Warszawskiej i Wileńskiej udziela lekcji śpiewu solowego i gry skrzypce operowej. Zapisy przyjmuje codziennie od godz. 12 — 2 po południu.

Jagiellońska 10 — 5.

Zarząd Spółki Akcyjnej „Pac” ma zaszczyt zakomunikować, iż od dnia 1 stycznia 1926 r. składy i administracja Spółki „Pac” zostały przeniesione do własnego domu przy ulicy Metropolitanej Nr. 5.

Godziny operacyjne od 9-ej do 6-ej.

# Szczegóły zuchwałego napadu bandyckiego pod Wilnem.

W dniu 12 stycznia r. b. podawaliśmy o zuchwałym napadzie bandyckim na majątek w Ruskiej Rzeszy.

Sledztwo w tej sprawie zostało ukończono.

Lapieniak Jan oraz kapral Malinowski Marjan, którzy byli zdemobilizowani w dniu 1 b. m. z 3 bat. 3 D.A.K'u, stacjonowanego w maj. Werki a w dniu 11 b. m. zostali ujęci, i znali dobrze majątek w Ruskiej Rzeszy gdyż Lapieniak Jan jeździł często do wymienionego majątku po zakup siana, a kapral Malinowski Marjan zamieszkiwał przez niejakie czas w wymienionym majątku. On też wskazał Klimaszewskiemu b. plutonowemu jednego z ułańskich pułków wileńskich, zamieszkałemu przy ul. Witoldowej 10, że wymieniony majątek jest dobry do obrabowania. Klimaszewski zaangażował do rabunku b. prezesa związku automobilistów Kazimierza Paszkiewicza, który wynajął auto № 47, soferem którego był Jarmolowicz Wincenty.

Jarmolowicz W., nie wiedząc o żadnym projektowanym napadzie, zgodził się z nimi jechać.

Głównym heroldem i inicjatorem wykonania napadu był Dwidziul Franciszek, zamieszkały przy zaułku Mirskim 6, który opracował plan napadu, oraz steroryzował właścicielkę majątku Olę Markową pod groźą broni palnej.

Wymieniony był już karany kilku latami więzienia oraz pozbawieniem praw.

W dniu 11 b. m. został zatrzymany przez nadkomisarza Janczewskiego i podkom. Lichodziejewskiego ostatni ze sprawców napadu Lapuniek Jan, zam. Majowa 4, oraz wachmistrz 3 D.A.K'u Targoński Jan, który dostarczył Lapunikiowi Janowi broń.

Jednocześnie trzeba zaznaczyć, że Klimaszewski Kazimierz był przetrwany w swoim czasie o powieszenie swej taściowej w hotelu Biedostol i był karany za kradzież konia.

U wymienionych zostały znalezione rzeczy z rabunku, co głównie przyczyniło się do wykrycia oraz ujawnienia ich winy.

Przeciwko wymienionym odbędzie się w miesiącu lutym rozprawa przed sądem dorosłym.

W wykryciu sprawy brał udział insp. Praszałowicz, komendant policji okr. wileńskiego, nadkom. Janczewski, nacelnik ekspozytury śledczej oraz jego zastępca podkom. Lichodziejewski, którym też należy wyrazić uznanie, że tym razem spisali się wysmienicie, ponieważ w ciągu 16 godz. od chwili wykonania napadu bandyci zostali ujęci. (l).

# Dalsze szczegóły afery fałszerskiej na Węgrzech.

BERLIN. 12.I. (Pat.) Pisma tutejsze donoszą z Budapesztu, że w sferze fałszowania banknotów bankowych wybitną rolę odegrał obywatel niemiecki Schulze, który przedstawiony był księdzi Windischgrätz jako doświadczony fałszersz podrabiający już dawniej w Bawarji banknoty 500 frankowe.

W tym też charakterze Schulze wziął udział w fałszowaniu banknotów. Schulze pozostawał w ścisłych stosunkach z prefektem Nadesy'm. W kilka tygodni po rozpoczęciu fabrykacji banknotów Schulze znikł z Budapesztu. Obecnie jest on tam podejrzany o zdradzenie przed policją francuską nazwisk fałszerszy węgierskich.

Schulze pochodził z Bawarii, nie jest on jednak identyczny ze zbiegłym do Węgier tegoż nazwiska mordercą Erzbergera.

Vossische Zeitung donosi, że ks. Windischgrätz złożył wczoraj zeznania w wysokim stopniu obciążające prefekta policji węgierskiej Nadesy'ego.

Według zeznań Windischgrätz'a Nadesy miał pierwszy wejść w porozumienie z Schulzem i namawiać pozostałych oskarżonych do udziału w fałszerstwie.

# Czytajcie „Kurjer Wileński”.

# Z Litwy Kowieńskiej.

**Polityka celna Litwy.**

Minister finansów Karvelis oświadczył, że polityka celna Litwy ma na celu z jednej strony wywarcie wpływu na uregulowanie stosunków gospodarczych z sąsiadami, z drugiej zaś — podwyższenie produkcji i ograniczenie importu. Podwyżka taryfy celnej w Niemczech spowodowała ograniczenie eksportu litewskiego, co nie może być przychylnie na Litwie przyjęte. Z tego względu Litwa zaproponowała Niemcom zawarcie konwencji celnej. Litwa nie zamierza usunąć Niemiec z rynku litewskiego, lecz musi dążyć do stworzenia możliwości zbywania towarów litewskich w Niemczech.

**Stosunki handlowe litewsko-niemieckie.**

„Memeler Dampfboot” donosi, że rząd niemiecki wobec wysuniętej przez Litwę propozycji zawarcia konwencji celnej, dopóty nie rozpocznie

rokowań w tej sprawie, dopóki traktat handlowy z Litwą nie zostanie ostatecznie ratyfikowany.

**Deklaracja w sprawie spławu na Niemnie.**

Wedle doniesień prasy, rząd litewski przygotowuje w tych dniach ogłoszenie deklaracji w sprawie spławu po Niemnie.

**Monopol zapalczany i tytuiniowy.**

Rząd rozpatruje projekt ustawy w sprawie wprowadzenia monopolu zapalczanego i tytuiniowego.

**Koniec konfliktu kłajpedzkiego.**

Między gubernatorem a przedstawicielami większości sejmiku kłajpedzkiego doszło do porozumienia co do osoby przewodniczącego dyrektorjatu. Wyszły jest na to stanowisko landrat powiatu Heyderug-Simonajitis.

# Z państw bałtyckich.

**Łotwa.**

**Estoński min. spr. zagran. w Rydze.**

RYGA. 12.I. (Pat.). Wczoraj wieczorem zatrzymał się tu w drodze powrotnej z Waszyngtonu minister spraw zagran. Estonji prof. Piip. Minister wziął udział w obiedzie wydanym na jego cześć przez lotewskiego ministra spraw zagran. Jaunakas Zinas dowiaduje się, że prof. Piip przybędzie do Rygi ponownie w przyszłym tygodniu w celu podjęcia

rokowań w sprawie zawarcia różnych układów lotewsko estońskich oraz w celu omówienia kwestji konferencji bałtyckiej, która ma się odbyć w Rydze.

**Preces komunistyczny w Rydze**

RYGA. 12.I. (Pat.). Proces przeciwko 19 tu członkom „Jaczajki” komunistycznej w Rydze zakończył się skazaniem wszystkich obwinionych na karę więzienia od 2-ch lat i 8-ju miesięcy do 6-ciu lat.

# Pomoc społeczna czy filantropja?

Nie jest to tajemnicą dla nikogo, że ilość bezrobotnych wzrasta, że redukcje we wszystkich dziedzinach grożą zanikiem i tak już ospatego życia kulturalnego u nas. Nad wydziałem sztuki w Uniwersytecie wisi miecz Damoklesa, mimo praktycznych rezultatów jego prac, zwłaszcza w wydziale architektury. Nad wydziałem rolnictwa również zaciągnęły chmury, co prawda, zdaje się, dzięki b. waołwej opiece gospodarczej nad milionowym zapłem p. Umiasowskiej.

W nauczycielstwie szkół powszechnych redukcje, wygnanie na prowincję. To się, nie luźnym nikogo, równo na dyscyplinarnie, bowiem warunki bytu nauczycielstwa na wsł urągają, jak dotąd, wszelkim zasadom najelementarniejszych wymagań komfortu, że o zupełnym braku jakiegos pomocy duchowego i kontaktu ze światem kulturalnym nie wspomniemy. W biurach i sklepach, w fabry-

kach i gospodarstwach, wszędzie zwalniali ludzi z zajęcia, nie mogąc ich utrzymać i nadać warszatom pracy tego rodzaju, jak by dla dobrobytu kraju i mieszkańców był potrzebny. Jako panaceum na te bóleści, (gdyż boląciami już jest trudno nazywać), wymyślono jedno lekarstwo. Fundusz bezrobotnych i opodatkowanie obywateli, kin, przedstawień, oraz udzielanie z tych funduszy zapomóg.

Czy nie byłoby stokrój praktyczniej wynaleść, jakieś, choćby przygodne, warszaty pracy, niż chwilowe zapomogi, które nikogo nie zaspakajają, a wpływają demoralizująco na wspieranych?

Istotną pomoc społeczną potrzebującą, może dać tylko dobra organizacja tej pomocy. I nie słabniecie w pracy z tej dziedzin. Stwierdzonem np. zostało ostatnio, że mieszczańskie składki na chleb dla głodnych dzieci zmniejszyły się znacznie. Wstyd by był wielki dla społeczeństwa wileńskiego, gdyby nie zdolało dawać tych groszy dla najbardziej potrzebujących: dla swych dzieci

Widzimy dzieci ze szkół powszechnych, które chodzą zbrębiać o obiad i po ich twarzach widać, że na naukę nie starczy im sił. Pomoc dla niezamożnej uczącej się młodzieży powinna być bardziej skoordynowana i zorganizowana, bardziej podatkowo przymusowa.

Pozostaje poza tem dziedlina zebraćwa czyli demokracja, jak słusznie nazywają ją w Małopolisce. Istotnie krążenie różnych indywidualności po domach, jest jedną z plag Wilna. Wiażdomo każdemu, jak częste są kradzieże w biały dzień, równie dobrze jak w szary wieczór. To też cała kamienica nie ma spokoju, gdy co parę godzin staje u drzwi mieszkańca osobnik, często wcale zażywny i niezgorzej ubrany, często zjejący spirytusem i natarczywie domaga się zapomogi. Prócz takich tyków, są kobiety z dziećmi i bez dzieci, wyrostki i dziewczynki, dziady i baby, głuchoniemi i ślepi, epileptycy i kalecy. Trzeba to jakoś uporządkować!

Jeśli się wogóle dopuszcza możliwość zebraćwa, to magistrat czy policja, po sprawdzeniu faktycznego

stanu ubóstwa danego osobnika, powinno wydać mu dokument odpowiedni. Na mocy tego, może otrzymać ubogi człowiek przygodną zapomogę, takim by się nie miało racji odmawiać. Uniknelibyśmy w ten sposób podejścia i oszukaństwa a wsparli czem by kto mógł prawdziwą nędzę. Za dawnych czasów były też tabliczki, kupowane przez ludzi chcących się pozbyć zebraków. Płaciło się miesięczną czy roczną składkę i miało się sumienie czyste, że się pomaga istotnej nędzy. A ileż się czasu zaozczędza, nie potrzebując się rozprawiać z proścami, opowiadającami historje mniej lub więcej nieprawdziwe, a których w każdym razie nikt nie ma czasu sprawdzić.

Cós względem tego wzmagającego się po domach zebraćwa trzeba w każdym razie przedsięwziąć, gdyż staje się ono zmorą dnia codziennego.

Mr—aki.

STRZEPKI.

ŻYCIE GOSPODARCZE.

Taksonometr Nr. 47.

(Film dramatyczny w 5 aktach)
Akt I. W jesieni bandytów. Oglądanie liczników—same zera. Prezes wywraca kleszenie i pokazuje pistolet. Rozbija licznik...

Władze skarbowe a organizacje gospodarcze.

Powszechnia wiadomość jest, że kraj nasz jest upośledzony pod wszystkimi względami. Szczególnie dotyczy to stosunku Urzędów do ludności...

W danym wypadku mamy na myśli władze skarbowe, działalność których nie w małej mierze przyczyniła się do katastrofalnego położenia kraju...

W danym wypadku pragniemy zwrócić uwagę na kilka faktów, ilustrujących stosunek Wileńskiej Izby Skarbowej do społeczeństwa i do organizacji zawodowych...

Niestety i obecnie każda organizacja społeczna nie cieszy się względami Izby Skarbowej.

Wiadomym jest, że ustawy o podatkach powołują do współdziałania przy wymiarze podatków, również czynniki społeczne (członków od organizacji społecznych)...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Wobec tego, że w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych, w tym celu, jak i w innych...

Na prowincji, gdzie płatnik jest jeszcze bardziej zależny od urzędnika, sprawa przedstawia się jeszcze gorzej.

Wskutek braku na prowincji inteligencji, w listach przedstawionych przez organizację były uwzględnione wszyscy, którzy nadawali się mniej lub więcej do tej pracy.

Jednak Urząd Skarbowy otrzymał polecenie z Wilna, mianowicie z list tylko 1—2 członków.

Oczywiście, że w ten sposób stwarza się tylko papierowa Komisja, aby tylko zadośćuczynić „zbyt niemu demokracyzmowi naszej ustawy”.

E. Bilczyński.

W sprawie eksportu zboża zagranicę.

„Tygodnik Handlowy” podjął ankietę, dotyczącą projektu, mającego być rozpatrywanym przez Radę Min., w sprawie zakazu wywozu zboża zagranicę.

Ciekawą jest opinia dyrektora Związku Młynarzy, p. M. Rutkowskiego. Oświadczył on współpracownikowi powyższego pisma co następuje: „Zasadniczo, muszę podkreślić, jesteśmy przeciwni wszelkim ograniczeniom i restrykcjom, gdyż z doświadczenia wiemy, że takowe jak najfatalniej odbijają się na cyclu gospodarczym, ale ze względów państwowych uważamy, że należy bezwzględnie zorientować się w obecnym stanie naszego posiadania i zdecydować, czy w obawie przed możliwością braku zboża do nowych zbiorów nie należałoby zamknąć granic dla wywozu.”

Co do postulatów na przyszłość należałoby się domagać, by eksport zboża był bardziej planowy i rozłożony na cały rok. Rząd nie powinien pozalać na jesień na masowy wywóz zboża, dopóki statystyka nie wykaże, jak wielka jest jego nadprodukcja.

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

Należy to bezwzględnie przeprowadzić zarówno w interesie państwa, jak i ziemian, którzy sprzedając na jesień całą produkcję, ponoszą kolosalne straty, bo, jak wiadomo, w okresie tym obryzają podaż zboża nie sprzyja bynajmniej jego koniunkturze eksportowej.”

lut w Banku Polskim ogólnej koniunktury finansowej oraz—rzecz prosta—od załatwienia sprawy przyciągnięcia kapitałów zagranicznych do Banku polskiego z czem, jak wiadomo, związana jest konieczność ustawodawczej zmiany statutu Banku.

Sytuacja w rolnictwie. Ostatnio położenie w rolnictwie polskim uległo pewnym korzystnym zmianom, przedewszystkiem ożywił się znacznie wywóz zgraniczeń i ziemniaków ze względu na to, że spadek złotego w tym okresie czasu umożliwił kupcom eksportującym zboże z Polski potraktowanie go na szerszą skalę. Przemysł na giełdach zagranicznych w ogóle koniunktura uległa poprawie i zapanowała tendencja mocniejsza. Poszukiwano tam głównie pszenicy, owoców strączkowych i koniuczyny czerwonej, żyto przeważnie było w niedobrym i dopiero w początku grudnia zaczęto go poszukiwać. Podaż żyta była cołkowiek wstrzymana przez panującą w tym czasie niepogodę, co dość korzystnie odbiło się na cenie tego zboża. Z powodu niepogody spada znacząco cena ziemniaków, i wiele dotychczas nie zostało sprzedanych.

Giełda warszawska z d. 12—1 26 r. Giełda pieniężna sprzedaż kupno

Table with exchange rates for various currencies: Dolary, Londyn, Nowy York, Paryż, Szwajcaria, Szwecja, Praga, Holandia, Oslo, Poz. dolar, 1/2 konwers., 1/4 konwers., 1/8 konwers., 1/16 konwers., 1/32 konwers., 1/64 konwers., 1/128 konwers., 1/256 konwers., 1/512 konwers., 1/1024 konwers., 1/2048 konwers., 1/4096 konwers., 1/8192 konwers., 1/16384 konwers., 1/32768 konwers., 1/65536 konwers., 1/131072 konwers., 1/262144 konwers., 1/524288 konwers., 1/1048576 konwers., 1/2097152 konwers., 1/4194304 konwers., 1/8388608 konwers., 1/16777216 konwers., 1/33554432 konwers., 1/67108864 konwers., 1/134217728 konwers., 1/268435456 konwers., 1/536870912 konwers., 1/1073741824 konwers., 1/2147483648 konwers., 1/4294967296 konwers., 1/8589934592 konwers., 1/17179869184 konwers., 1/34359738368 konwers., 1/68719476736 konwers., 1/137438953472 konwers., 1/274877906944 konwers., 1/549755813888 konwers., 1/1099511627776 konwers., 1/2199023255552 konwers., 1/4398046511104 konwers., 1/8796093022208 konwers., 1/17592186044416 konwers., 1/35184372088832 konwers., 1/70368744177664 konwers., 1/140737488355328 konwers., 1/281474976710656 konwers., 1/562949953421312 konwers., 1/1125899906842624 konwers., 1/2251799813685248 konwers., 1/4503599627370496 konwers., 1/9007199254740992 konwers., 1/18014398509481984 konwers., 1/36028797018963968 konwers., 1/72057594037927936 konwers., 1/144115188075855872 konwers., 1/288230376151711744 konwers., 1/576460752303423488 konwers., 1/1152921504606846976 konwers., 1/2305843009213693952 konwers., 1/4611686018427387904 konwers., 1/9223372036854775808 konwers., 1/18446744073709551616 konwers., 1/36893488147419103232 konwers., 1/73786976294838206464 konwers., 1/147573952589676412928 konwers., 1/295147905179352825856 konwers., 1/590295810358705651712 konwers., 1/1180591620717411303424 konwers., 1/2361183241434822606848 konwers., 1/4722366482869645213696 konwers., 1/9444732965739290427392 konwers., 1/18889465931478580854784 konwers., 1/37778931862957161709568 konwers., 1/75557863725914323419136 konwers., 1/151115727451828646838272 konwers., 1/302231454903657293676544 konwers., 1/604462909807314587353088 konwers., 1/1208925819614629174706176 konwers., 1/2417851639229258349412352 konwers., 1/4835703278458516698824704 konwers., 1/9671406556917033397649408 konwers., 1/19342813113834066795298816 konwers., 1/38685626227668133590597632 konwers., 1/77371252455336267181195264 konwers., 1/154742504910672534362390528 konwers., 1/309485009821345068724781056 konwers., 1/618970019642690137449562112 konwers., 1/1237940039285380274899124224 konwers., 1/2475880078570760549798248448 konwers., 1/4951760157141521099596496896 konwers., 1/9903520314283042199192993792 konwers., 1/19807040628566084398385987584 konwers., 1/39614081257132168796771975168 konwers., 1/79228162514264337593543950336 konwers., 1/158456325028528675187087900672 konwers., 1/316912650057057350374175801344 konwers., 1/633825300114114700748351602688 konwers., 1/1267650600228229401496703205376 konwers., 1/2535301200456458802993406410752 konwers., 1/5070602400912917605986812821504 konwers., 1/10141204801825835211973625643008 konwers., 1/20282409603651670423947251286016 konwers., 1/40564819207303340847894502572032 konwers., 1/81129638414606681695789005144064 konwers., 1/162259276833213363391578010288128 konwers., 1/324518553666426726783156020576256 konwers., 1/649037107332853453566312041152512 konwers., 1/1298074214665706907132624082305024 konwers., 1/2596148429331413814265248164610048 konwers., 1/5192296858662827628530496329220096 konwers., 1/10384593717325655257060992658440192 konwers., 1/20769187434651310514121985316880384 konwers., 1/41538374869302621028243970633760768 konwers., 1/83076749738605242056487941267521536 konwers., 1/166153499477210484112975882535043072 konwers., 1/332306998954420968225951765070086144 konwers., 1/664613997908841936451903530140172288 konwers., 1/1329227995817683872903807060280344576 konwers., 1/26584559916353677458076141205606891536 konwers., 1/53169119832707354916152282411213783072 konwers., 1/106338239665414709832304564822427566144 konwers., 1/212676479330829419664609129644855132288 konwers., 1/425352958661658839329218259289710264576 konwers., 1/850705917323317678658436518579420529152 konwers., 1/1701411834646635357316873037158841058304 konwers., 1/3402823669293270714633746074317682116608 konwers., 1/6805647338586541429267492148635364233216 konwers., 1/13611294677173082858534984297270728466432 konwers., 1/27222589353546165717069968594541537332672 konwers., 1/54445178707092331434139937189083074665344 konwers., 1/108890357414184662868279874378166149330688 konwers., 1/217780714828369325736559748756332298661376 konwers., 1/435561429656738651473119497512664597322752 konwers., 1/871122859313477302946238995025329194645504 konwers., 1/1742245718626954605892477990050658391311008 konwers., 1/3484491437253909211784955980101316782622016 konwers., 1/6968982874507818423569911960202633565244032 konwers., 1/13937965749015636847139823920405267130488064 konwers., 1/27875931498031273694279647840810534260976128 konwers., 1/55751862996062547388559295681621068521952256 konwers., 1/11150372599212509477711859136242137044390512 konwers., 1/22300745198425018955423718272484274088781024 konwers., 1/44601490396850037910847436544968548177562048 konwers., 1/89202980793700075821694873089937096355124096 konwers., 1/178405961587400151643389746179874192710248192 konwers., 1/356811923174800303286779492359748385420496384 konwers., 1/713623846349600606573558984719496770840992768 konwers., 1/1427247692699201213147117969438993541681985536 konwers., 1/2854495385398402426294235938877987083363971104 konwers., 1/5708990770796804852588471877755974166727942208 konwers., 1/11417981541593609705176943755511948333455884416 konwers., 1/22835963083187219410353887511023896666911768832 konwers., 1/45671926166374438820707775022047793333823537664 konwers., 1/91343852332748877641415550044095586667647075328 konwers., 1/182687704665497755282831100088191173335294150656 konwers., 1/365375409330995510565662200176382346670588301312 konwers., 1/730750818661991021131324400352764693341176602624 konwers., 1/1461501637323982042262648807055289386682353205248 konwers., 1/2923003274647964084525297614110578773364706410496 konwers., 1/5846006549295928169050595228221157546729412820992 konwers., 1/11692013098591856338101190456442315133458825641984 konwers., 1/23384026197183712676202380912884630266917511283968 konwers., 1/46768052394367425352404761825769260533835022567936 konwers., 1/93536104788734850704809523651538521067670045135872 konwers., 1/187072209577469701409619047303077042135340090271744 konwers., 1/37414441915493940281923809460615408427068018054368 konwers., 1/74828883830987880563847618921230816854136036108736 konwers., 1/149657767661975761127695237842461637108272072217472 konwers., 1/299315535323951522255390475684923274216544144434944 konwers., 1/598631070647903044510780951369846548433088288869888 konwers., 1/1197262141295806089021561902739693096866177777739776 konwers., 1/2394524282591612178043123805479386193732355555479552 konwers., 1/47890485651832243560862476109587723874647111111191104 konwers., 1/9578097130366448712172495221917544774929422222382208 konwers., 1/19156194260732897424344984443835089549858444447644416 konwers., 1/38312388521465794848689968887670179099716888895288832 konwers., 1/766247770429315896973799377753403581994337777905776 konwers., 1/1532495540858631793947598755506807163988675557811552 konwers., 1/306499108171726358789519751101361426797735111562304 konwers., 1/61299821634345271757903950220272285359547022312

na rozstaju ulic ogniska, przy których się ogrzewali dorożkarze i posterunkowi. Można by pomyśleć o piecykach z drutu napelconych żarzącym się węglem, lub o miejscach opalonych by się mogli ogrzać ci, co muszą stać na zimnie. Mrozy dochodzą do 25° — dzieci nie idą już do szkoły. Dlaczego jednak każda nauczycielstwa chodzić do pustych klas i przesadywać w szkołach, to już jest jednym z konceptów naszej biurokracji?

Prócz odmrożenia czekają nas z pewnością kalectwa połamania rąk i nóg, gdyż ślizgawica jest straszna w posypywaniu piaskiem mityczne. Przepowiadają tych mrozów tyle, ile było upałów...! Ładna historia!

**Echa kradzieży w Pacyliku.** W związku z kradzieżą w Pacyliku o czym podawaliśmy w swoim czasie został zaarrestowany, Ciepłowicz i Kaplan, którzy następnie wydali swoich współwinnych Eljasonuwa, Kaczyrma i Malachowskiego oraz członków bruderskiej Zalka i Lewinsona. (I).

**WOJSKOWA.**

**Wyjazd Komendanta Obozu Warownego.** Generał brygady oraz Komendant Obozu Warownego Wileńskiego Olgierd Pożarski w dniu 10-go b. m. udał się w sprawach służbowych do Warszawy i Grodna skąd powrócił w dniu 16-go b. m.

Dowództwo Obozu Warownego objął dowódca pierwszej dywizji L. generał brygady Dąb-Biernacki.

Natomiast płk. Mokłowski, został wyznaczony jako zastępca w rozstrzygnięciu i kierowaniu wszelkimi pracami z zakresu fortyfikacji. (I).

**Przyjmowanie podoficerów zawodowych — wstrzymane.** Władze wojskowe podają do wiadomości, że w związku z ogólną gospodarką oszczędnościową Państwa — Pan Minister Spraw Wojskowych wstrzymał, aż do odwołania dalsze przyjmowanie podoficerów rezerwy do służby czynnej w charakterze zawodowych.

Wszelkie prośby kierowane w powyższej sprawie do władz wojskowych (P. K. U.), jako bezcelowe, pozostaną bez odpowiedzi.

**Ważne dla rocznika 1905.** Z dniem 15-go lutego r. b. rozpoczyna się termin przyjmowania podań od poborowych rocznika 1905 w sprawie otrzymania przerw na służbę wojskową lub skrócenia jej terminu. Podania w powyższych sprawach będą przyjmowane do dnia 1 maja r. b.

**OPIEKA SPOL. I OCHR. PRACY.**

**Pomoc żywnościowa dla bezrobotnych.** Rząd wydał instrukcję w sprawie pomocy żywnościowej dla bezrobotnych. W większych skupieniach za zgodą Ministerstwa Pracy i Ministerstwa Skarbu, może być udzielona bezrobotnym jednorazowo pomoc żywnościowa w ilości dla samotnych jedem i pół centnara ziemniaków i 30 kl. mąki żytniej.

Wyszło również rozporządzenie Rady Ministrów o regulaminie cen artykułów żywnościowych drogą wyznaczenia przez zarządy gmin miejskich i wiejskich na swym obszarze cen za mąkę, pieczywo, masło, słońce, szmalce i inne tłuszcze zwierzęce, oraz wyroby masarskie. Zarząd gminy obowiązany jest postawić o wyznaczeniu cen na wniosek nawet jednego członka, używającego pełni praw obywatelskich w gminie. Komisję do regulowania cen powoła zarząd gminy, składając się ona będzie z trzech przedstawicieli spożywców i trzech przedstawicieli wytwórców. (I)

**Zapomogi dla rezerwistów — wstrzymane.** W związku z ukończeniem akcji wydawania zapomóg dla rezerwistów oraz ich rodzin

z czasem odbytych ćwiczeń, zostało obecnie wstrzymane przez właściwe urzędy przyjmowanie podań w powyższej sprawie. (I)

**Konferencja w sprawie pomocy dla bezrobotnych.** W dniu 15 stycznia br. w sali Konferencyjnej Delegatury Rządu odbędzie się konferencja, mająca za zadanie omówienia sposobu przyjęcia z pomocą społeczeństwa na rzecz bezrobotnych i współdziałania bliskiego społeczeństwa z organami powołanymi do opieki nad bezrobotnymi. Konferencja ta jest tem bardziej w czasie, że bezrobocie obecnie zastrza się wskutek wielkich mrozów, które zawsze unemożliwiają pracę różnym kategoriom robotników, pracujących w polu, w lasach, przy robotach ziemnych drogowych itp.

Program konferencji, skład personalny mających wziąć udział w tej konferencji jako też dokładne oznaczenie godziny podamy w najbliższym numerze. (zd)

**Wzrost bezrobocia.** W Wileńskich rozlewniach spirytusowych w ubiegłym tygodniu sprawozdawczym zwolniono 63 robotników, w czterech przedsiębiorstwach przemysłu budowlanego zwolniono razem 250 robotników oraz zakład stołarski „Solidarność”, wobec likwidacji, zwolnił 16 robotników. (I)

**Statystyka bezrobotnych.** W ubiegłym tygodniu tj. od dnia 4 bm. do dnia 7-go bm. znaleziono na terenie Państwowego Urzędu Pośrednictwa Pracy 4450 osób, z poprzedniego tygodnia pozostało 4374 osoby, wysłano kandydatów do pracy 49 osób, umieszczono 5 osób, pozostało wolnych miejsc w celu umieszczenia do pracy 25, pozostało bezrobotnych na ewidencji Urzędu 3550 osób, pozostało bezrobotnych uprawnionych do pobierania zasiłków z Funduszu Bezrobocia 925 osób, oraz przy robotach inwestycyjnych na terenie m. Wilna obecnie pracuje 30 osób. (I)

**Poszukiwanie pracy na wyjazd.** Obecnie na ewidencji Państwowego Urzędu Pośrednictwa Pracy znajdują się następujące osoby, które poszukują pracy na wyjazd w kraju: 1) ślusarzy 69, 2) rymarzy 6, 3) garbarzy 21, 4) szewców 323, 5) krawców 51, 6) hutników 9, 7) nauczycieli 30, 8) pracowników komunikacji 18, 9) oficjalistów rolnych 37, 10) biuralistów 230, 11) techników 27, 12) subiekty handlowych 40 i 13) innych 584 osoby. (I)

**SPRAWY AKADEMICKE.**

**Z Uniwersytetu.** W czwartek, dnia 14-go b. m. o godz. 12-iej min. 30 w Auli Kolumbowej Uniwersytetu odbędzie się promocja na doktora filozofii p. Jakóba Cukiermana. Wstęp wolny.

**„Żywa Gazetka”.** We czwartek 14-go bm. w lokalu ogniska akademickiego, odbędzie się czytanie „Żywej Gazetki”. Wstęp dla członków Bratniej Pomocy P. M. R. U. S. B. w Wilnie — bezpłatny. Początek o godz. 7 wieczór. (n)

**SPRAWY SZKOLNE.**

**Podziękowanie.** Zarząd Opieki Szkolnej Gimnazjum Leleweła wyraża gorące podziękowanie Szanownym artystom za łaskawy udział w koncercie, który się odbył 13 grudnia r. ub., a mianowicie: panu profesorowi Galkowskiemu, którego notę utworu stanowiły część programu, we utwory stanowił S. Grabowski i K. Zubowiczowej i panom Władysławowi Trockiemu i Adeli, których udział przyczynił się do znakomitego powodzenia koncertu, pod względem artystycznym.

Zarazem Zarząd Opieki dziękuje

wszystkim tym, kto z panią Wandą Toczyłowską na czele dopomógł w zorganizowaniu koncertu. Czysty zysk w sumie 536 zł. 17 gr. zasilił Kasę Opieki Szkolnej”.

**SPRAWY SPISOWE.**

**Komisarze spisowi winni zwrócić druki.** Na 750 komisarzy spisowych którzy otrzymali druki i formularze spisowe zwrócić dotychczas wspomniane druki 720 osób. Pożądaniem było, by pozostali komisarze zwrócili te druki, które przydadzą się przy spisie ludności, jaki odbędzie się w najbliższej przyszłości. (zd)

**Komisarz Rządu składa podziękowanie b. komisarzom i wykladowcom spisowym.** Komisarz Rządu na m. Wilno złożył w drodze pisemnej podziękowanie za owocną i cfiarną pracę bezinteresowną przy organizacji spisu ludności p. Helenie Karłowskiej, p. Stojanowskiej i p. Maszczykowi, którym zostanie nadana honorowa odznaka z napisem: „Za ofiarną pracę”.

W pozostawieniu swoim p. Komisarz Rządu podkreśla, iż trudne prace organizacji spisu ludności wymagały wytrwałości i dokładności wykonania i wymagały pracownikom i o wielkim wyrzeczeniu woli pracy. To też p. Kom. Rządu stwierdza, iż w pierwszym szeregu pracowników spisowych którzy zadeklarowali swe usługi, bezinteresownie stanęli pierwsi wyżej wymienieni, dając tym naj lepsze dowody wysokiego wyrobienia poczucia obowiązków obywatelskich.

Ponadto pan Komisarz Rządu złożył specjalne podziękowanie wykladowcom za prowadzenie wykładów, pouczających kandydatów na komisarzy spisowych o organizacji spisu ludności, interpretacji nomenklatury formularzy spisowych i technice ich wypełniania następującym osobom: w pierwszym rzędzie b. referentowi spisowemu p. Lemiszewskiemu, który całe święta poświęcił dla organizacji spisu, ponadto udział w wykładach, następnie p. p. Zawadzkiej Stanisławie, Witkiewiczowi Stanisławowi, Aleksandrowiczowi Bohdanowi, Li-dowskiewi Bohdanowi i Strzamińskiemu. (zd)

**SPRAWY ZDROWOTNE.**

**Wywiad epidemiologiczny.** W połowie lutego r. b. na terenie ziem Wileńskiej zostanie przeprowadzony i zorganizowany przez Generalną Dyрекcyję zdrowia wywiad epidemiologiczny.

Do pracy tej będą ściągali również i lekarze samorządowi. (I)

**ROZNE.**

**Sprostowanie.** Do artykułu pt. „Nieścisłość” we wczorajszym numerze naszego pisma zakradł się błąd, mianowicie ogólna liczba Litwinów w Polsce została podana jako „około 200,000”, ma być „około 100,000”.

**Z PROWINCJI.**

**Odezwy komunistyczne w Słonimiu.** W Słonimiu w dniu 10 b. m. zauważono na ulicach gęsto rozrzucone odezwy w języku polskim, nawołujące do walki z rządem polskim, który jak brzmi odezwa „spycha klasę robotniczą na dno nędzy”. Odezwy są odbite w języku polskim i białoruskim.

**Wilcza plaga na prowincji.** Niebawem wprost mrozy, jakie panują od kilku dni w północnych powiatach województwa sprawiły, że wielkie gromady zgłodniałych wilków wychynęły z lesnych gąszczonek, podkradając się ku wioskom, celem zdobycia pożywienia.

Powiat Dziśnieński jest terenem, szczególnie przez tę plagę prześladowanym, zważywszy na olbrzymie lasy platerowskie, które ciągną się na przestrzeni kilkudziesięciu kilometrów. Do czego dochodzi rozpacz zgłodniałych zwierząt świadczy fakt, że w dniu 11 b. m. chlasi powracający z miasteczka Kozłany zostali zaatakowani w biały dzień, bo o godzinie 4 tej po południu przez gromadę wilków, składającą się z 9 sztuk. Zawdzięczając tylko tej okoliczności, że był to dzień targowy, a więc traktem, który ciągnie się wśród gęstych lasów jechało sporo ludzi — udało się rozszalałe zwierzęta odeprzeć.

W niektórych wsiach, położonych bliżej lasów ludzie o zmierzchu nie śmia wychylać się z chat, gdyż są wypadki, że gospodarz nierazko spotyka w swym obejściu niepożądanego „gościa”, albowiem rozszalałone i rozszalałe z głodu wilki wprost wpadają do wsi i polują na psy, a nawet podkrapują się do chlewoń. Władze prowincjonalne przedsięwzięły energiczne kroki, celem zwalczania tej plagi. (zd)

**Na co chorowały w r. 1925 konie w województwie wileńskim.** Na terenie okręgu adm. Wileńskiego w następujących powiatkach chorowały konie: na świerz w powiecie Dunilowickim i w Dziśnieńskim w Hryhorowiczach Nr II, na lynchagatis ulcer equorum w powiecie Dunilowickim, we wsi Dzishile na zarazę stadniczą w powiecie Wileńsko-Trockim w majątku Waka, na pomór w powiecie Dunilowickim w majątku Mańkowiec, i na wściekliznę w powiecie Dunilowickim we wsi Sipur, w powiecie Wileńsko-Trockim w Karszcziłowce III, ponadto w Wilnie. (zd)

**Nosacina w pow. Wil-Trockim.** Na terenie powiatu Wileńsko-Trockiego w majątku Drozyszczyca gminy Rudomińskiej pojawiła się nosacina, przyczem zachorowało 10 koni, które wczoraj z polecenia władz powiatu Wileńsko-Trockiego zostały zastrzelone. Władze administracyjne przedsięwzięły energiczne kroki celem zapobieżenia dalszemu rozszerzeniu się tej strasznej w swych skutkach dla koni choroby. (zd)

**NADESLANE.**

**Praktyczne rady dla każdego kupca i przemysłowca.** 1) Pamiętaj, że tylko wierzytel, komornik i sekwestратор będą cię szukać bez ogłoszenia.

2) Kupujący jest jak piekna i poważna panna, którą chciałby poślubić na wieki. Możesz sobie zjednać reklamą, a to kosztuje.

3) Jeśli chcesz, by wszyscy o twojej firmie wiedzieli, przypominaj się im wszędzie, zawsze i na każdym miejscu.

4) Nie pomijaj najmniejszych okazji ogłaszania się — wydatek zwróci się stekrotnie.

5) Pamiętaj, że dopiero od siódmego ogłoszenia w każdym piśmie codziennym raczą cię czytelnicy zauważyć, po dziesiątym uczą się traćci ogłoszenia na pamięć, po piętnastym mówią o tobie, jako o znanej firmie, a po dwudziestym zapewniają już wszystkich, że tylko u ciebie kupują, bo do innych nie mają zaufania.

6) Ogłaszaj się nadeszysztko w kalendarzach, w książkach adresowych, miesięcznikach, tygodnikach, wydawnictwach pamiątkowych, obrazkowych, albowiem placąc raz tylko, jesteś czytany tygodniami, miesiącami, latami a nieraz przez parę pokoleń.

7) Nie żęłuj nigdy pieniędzy na rozmiary ogłoszeń, albowiem wydatki na ten cel zwracają ci zawsze kiljenci, — mało słów, a wiele treści.

8) Pamiętaj, że reklamować trze-

ba się umiejętnie i celowo, zwracając się z ogłoszeniami należy tylko do ludzi fachowych, znających dokładnie rynek lokalny i rozwój poszczególnych wydziałów.

9) Nie chcesz aby pieniądź wydany na reklamę szedł na marne, odnoś się z większym zaufaniem do rad i wskazówek fachowców.

10) Bądź przyjaicielem swojej kieszki i wzywaj niezwłocznie specjalistów z Biura Reklamowego Stefana Grabowskiego w Wilnie, ul. Garbarska 1-sze piętro. Telefon 82, a napewno osiągniesz wiele korzyści.

**Z sądów.**

**Bandyta przed sądem do-różnym.** W dniu 26-go b. m. odbędzie się w Sądzie Okręgowym w Wilnie sąd dorozny nad bandytą, który przed kilku tygodniami napadł z bronią w ręku na policjanta, pełniącego na ulicy Zawalnej obowiązki służbowe. (zd).

**WYPADKI I KRADZIEŻE.**

**W Wilnie.**

**Zaczadzenie.** Dn. 11 bm. o g. 19 m. 20, Zelder Chan, zam. przy ul. Kalwaryjskiej 34, powiadomiła o zaczadzeniu z powodu wczesnego zamknięcia placu Rutkiewicza Dory, III i Hindy oraz Ich służący Jarkiewicz Rny, zam. przy ul. Kalwaryjskiej 38 Zażewane pogotowie ratunkowe, po udzieleniu pierwszej pomocy, pozostało poszkodowanych na miejscu w stanie niezagrożonym życia.

**Pożar.** Dn. 11 b. m. o g. 22, w mieszkaniu Tomaszewicz Rny, zam. przy ul. Nowogrodzkiej Nr 31, w domu Krommalina Kuszeja, zapaliła się drewniana ściana, z powodu wadliwego urządzenia płena, Pożar stłumiono przed przybyciem straży ogńowej, która jednak po kilku minutach później przybyła i rozebrała skutki drewniany, by zapobiec ewentualnemu ponowieniu się pożaru. Wypadków z ludźmi nie było. Straty bardzo nieznaczne. (I)

**Kradzieże.** W dn. 11 bm. o g. 6 dokonano kradzieży z pomocą uszkodzenia zamknięcia w s-plecie galanterijnym przy ul. Wileńskiej 22, na szkodę Sobola Eljasza, zam. tamże — różnych towarów na ogólną sumę 800 zł. Jednego ze sprawców kradzieży niejakiego Kaca Josela, bez stałego miejsca zam. wraz ze skradzionym towarem przytrzymał, drugi sprawca zbiegł.

**Na prowincji.**

**Samobójstwo.** W dn. 8 bm. powieści się w wiosce stodoła Charywka Filip, we wsi Paniczewo, l. gm. Wiazyńskiej. Przyczyny samobójstwa nierzale nie ustalono.

**Zaginiecie.** Dn. 11 bm. o g. 12, Szacka Jadwiga, zam. przy ul. Konarskiego 28, zameldowała o zaginięciu brata swego 26 letniego Stanisława, zam. w maj. Woronowo, st. kol. Biała Podlaska. Zaginiony nie daje o sobie wiadomości od m. ca lipca 1925 r.

**Dn. 11 b. m. o g. 9, gajowy lasów państwowych, Sokolowski Wincenty, zam. w zaś. Sokoliskim, gm. Rzeszańskiej, zameldował o dokonanej kradzieży 2-ech sosen z lasu rzukiewicza Bronisława, zam. w Papirniarce Rzeszy. Sprawcę kradzieży wraz ze skradzionym drzewem ujto.**

**Dn. 11 o g. 18 m. 20, dokonano kradzieży zegarka damskiego, pierścienia zło-tego, 300 zł. gotówki, ogólnej wart. 530 zł. na szkodę Żukiewicz Aleksandra, zam. we wsi Wieliczkowo, gm. Trockiej.**

**Teatr i muzyka.**

**Reduta w Teatrze na Pohulance** gra dzisiaj o godz. 8-iej wiecz. komedję w trzech aktach M. Baluckiego „Dom otwarty”. Jutro „Nowy Don Kiszot” komedja A. Fredry z muzyką S. Moniuszki. W piątek dramat Rittnera „W małym domu”. W przygotowaniu „Wesele” Wyspiańskiego.

Zarząd Reduty uprzejmie prosi o wcześniejsze nabywanie biletów ze względu na to, że przedstawienia rozpoczynają się punktualnie o godz. 8 min. 9 i po podniesieniu zasłony nikt nie będzie wpuszczony na widownię.

Zarząd Reduty uprzejmie przypomina, że sprawy zniżek 50 proc. oraz wydawanie bloczków załatwia się od godz. 1-iej do 3-iej. Bilety sprzedaje biuro „Orbis” Mickiewiczza 11 (Kasa zamawia) od 9-430 oraz Kasa Teatru od 11-2-iej i od 5-8-iej.

**Teatr Polski.** Sezon karnawalowy w Teatrze Polskim zaczyna się repertua-

rem o przednim humorze i aktualnej satyrze. W ostatnim programie „Czy wolno mi choć raz” do którego pozyskano świetnego piosenkarza Marka Windhema, jest tyle niefrasobliwej wesołości, oraz dowcipu, że publiczność rozbawiona dąży wykonawców (M. Windhema, L. Sempolińskiego, S. Wołńskiego, J. Kozłowską) niemilknięciami oklaskami i żądaniem bisów. Atrakcją wieczoru są również produkcje H. Łaskiewicza, która zażenowała do muzyki Rubinsztejna poemat hinduski p. t. „Żywy Budda”. Program ten będzie grany tylko dziś po raz ostatni. W czwartek, czyli jutro nastąpi zmiana programu.

Program czwartkowy składać się będzie z najnowszych utworów, granych obecnie w Teatrze „Qui Pro Quo” i „Perskim Oku”.

**Poranek symfoniczny w Teatrze Polskim.** W niedzielę, dn. 17 bm. odbędzie się kolejny poranek symfoniczny wileńskiej orkiestry symfonicznej pod dyr. W. Wyleyńskiego. Początek o g. 12 m. 30 pp. Ceny miejsc najniższe.

**Ruch wydawniczy.**

„Oszczędność”, tygodnik poświęcony sprawie krzewienia oszczędności w Polsce. Nr. 1 zawiera: Nasz Program; Sprawa niezniszczalności wkładów oszczędnościowych — Wacław Gajewski, pos. Jerzy Michalowski i Ryszard Wojdałowski; Gieldowe notowania — papierów wartościowych — Dr. T. Poznanski; Doradne środki zwalczania drażniących w miastach i ośrodkach fabrycznych — Dr. Leon Władysław Bielegleisen. Organizacja kapitała zagranicą. Stabilizacja niemieckiej waluty — Inż. Józef Jaskolski; National Savings Committee; Wkłady systematyczne we Francji. Numer uzupełnia bogatą kronikę gospodarczą i skarbową. Adres Redakcji i Administracji — Warszawa, Bracka 17.

**Rozmaitości.**

**Taniec w stanie hipnozy.**

Paryżanka, p. Caro Campbell, w czasie doświadczeń nad wpływem muzyki na stan hipnotyczny wykonywa tańce w stanie zblizonym do somnambulizmu. Tańce te są ilustracją poematów nieznanych zupełnie p. Campbell. Po ustąpieniu stanu hipnozy p. Campbell zupełnie zapomina o tem, co się z nią działo przed chwilą. Przytem p. Campbell tańczy nie umie i nigdy nie ćwiczyła się w sztuce choreograficznej. Zainteresowane tem paryskie towarzystwo teozoficzne zaprosiło p. Campbell na wieczór tańców hipnotycznych. (w)

**Ze sportu.**

**Sukces narciarzy polskich w Czechosłowacji.** Onegdaj rozpoczął się w Starym Szmekle (Czechosłowacja) międzynarodowy tydzień sportów zimowych. Na pierwszy ogień poszło narciarstwo i bieg długi na 15,3 km, do którego stanęło 30 zawodników 18 zawodniczek.

W biegu 1-iej klasy zwyciężył mistrz Polski Mückenbrunn (Karpatenverein) w 1:27, przed Madarem Thernam (Zakopane) 1:28:06, 3-a miejsce zdobywa Rozmas (Zakopane) 1:29:25.

W biegu 2-iej klasy wszystkie 3 miejsca przypadły w udziale Polakom, a mianowicie: 1-e miejsce zajął Kuracz (Zakopane), w czasie 1:29:25, 2-e miejsce zajął Kazunia (Zakopane), w czasie 1:31:35, oraz 3-e — Ruciński, w czasie 1:39:57.

W grupie seniorów 1-e miejsce zajął Schlie—1:29:24, 2-e miejsce zdobywa znakomity kolarz Zamojski—1:29:34.

W grupie pań 1-e miejsce zdobywa p. Loleczkowska, znana motocyklistka i wioślarz, w czasie 1:43:4, w biegu na 3 km, 2-e miejsce przypadło p. Jolesch (Wieden) — 1:48:59, wreszcie 3-e miejsce przypadło p. Sedlitzkiej.

Zwycięstwa Polaków przyjęte zostały zarówno przez widzów, jak i zawodników z niezwykłym aplauzem. (I)

**Nowy rekord w skoku na narciarce.**

Narciarz norweski Ale Andersen, podczas zawodów w skokach w Fluberg (okres Lillehamer) osiągnął wyniki 60 metr., co stanowi nowy rekord norwki. (I)

**Redaktor Józef Batorowicz.**

**Dr. D. Olsejko**

Choroby uszu, gardła i nosa Jagiellońska Nr. 9, m. 3. Przyjmuje od 9-10 rano. W lecznicy Litewskiej (Wileńska 28) od godz. 1-3 po poł. W. Z. P.

**KIESZONKOWY KALENDARZYK INFORMATOR**  
na rok 1926  
wyszedł z druku i powinien się znaleźć w ręku każdego, zawiera oprócz Kalendarjum INFORMATOR URZĘDOWY  
adresa i godziny przyjęć Władz państwowych jak Urzędu Delegata Rządu Urzędu Komisarza Rządu Komendy i Komisarzy Policji Kuratorjum Szkolnego Sądów, Notariuszy, Prokuratorji Izby Skarbowej i Komorników, Poczty i Telegr. Dyrekcji Kolei  
podatków państwowych podatków wojewódzkich opłat stempowych taryfy pocztowej kursy dolarów od 1919 roku Rozkład jazdy pocągów ważny od 15/XI 1925 r. i wiele innych.  
**CENA 40 GROSZY**  
Żądać we wszystkich księgarniach, składach materiałów piśmiennych, kioskach i u sprzedawców ulicznych

**LECZNICA LITEWSKIEGO STOWARZYSZENIA POMOCY SANITARNEJ**

Wilno, Wileńska 28.  
w przychodni przyjmują lekarze specjaliści Choroby dziecięce od 10-11 i od 3-4; choroby wewnętrzne od 10-4; chirurgiczne od 1-2; kobiece 11-12  
oczu 12-2; uszu, nosa i gardła 2-4; zębów 10-12; skórne i weneryczne 2-3; nerwowe 3-4.  
W szpitalu oddziały wewnętrzny, chirurgiczny, ginekologiczny, położniczy, oraz dla stałych chorych moczościowych.  
Gabinet Roentgena i elektro-leczniczy  
Leczenie promieniami, fotografowanie, prześwietlanie, elektryczne wanny, elektryczny masaż. Laboratorium analityczne.

**Maszynistka**  
poszukuje posady z praktyką. Dowiedzieć się ulica Adama Mickiewicza Nr. 33, m. 4 od godz. 11 do 3. Dnia M. G.

**Wypożyczalnia książek WIL. KS. „NOWOŚĆ”**  
ul. Zawalna 1.  
Zakupuje każdą nowość  
Lektura szkolna  
Premja wartości 40 zł.  
1000-ny Abonent otrzymuje: Dzieła Słowackiego w 6 tomach, każdy 50-ty zaś książkę laureata Nobla (6, 10 zł. wartości).

**Płyty gramofonowe**  
skare, zian-ane kupuje i samienie na nowe Rog Rudnickiej  
**Elperin** | Wszyst. Świętych

Zatwierdzone przez Ministerjum Spraw Wewnętrznych  
**Biuro Reklamowe Stefana Grabowskiego**  
w Wilnie, ul. Mickiewicza róg Garbarskiej № 1, tel. 82  
PRZYJMUJE ogłoszenia do wszystkich bez wyjątku pism, wychodzących w Wilnie i w całej Rzplitej Polskiej.  
Warunki najbardziej dogodne.

**Sprzedaje się Do wynajęcia**  
szafa na ubrania z szufladami i szafka przy łóżku, obie w b. dobrym stanie, cena 30 zł. Ul. Bektista 17 m. 4.  
1 pokój umeblowany dla samotnego. Tamże do sprzedania szesnaki i „Szpitka” — Wilno, Arsenalska 4-4.  
Jadłodajnia „POD ORLEM”  
Śto Michalski Nr. 2.  
Wydaje zdrowe obiady i kolacje.  
Ceny umiarkowane.

**Wdowa w średnim wieku**  
obnażona z praca dziełem gospodarstwa oraz kuchni poszukuje pracy w majątku lub na plebanji Zofja Sidorowicz, Rudziński ul. Ulicka 19.

**Rutynowana Nauczycielka**  
studentka uniwersytetu udziela lekcji i korepetycji w zakresie kursu szkół średnich. Specjalność: język polski najnowsza i st. metoda dla obcojęzycznych — pojedynczo lub w kompletach. Władność ul. Montuski № 8 m. 4.

**„LUX” WILNO,**  
ul. Żeligowskiego 1.  
Druk „LUX”, Żeligowskiego 1.